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Nettobemessungs-  Zuschlag in Prozent 

grundlage in Euro  zur Berechnung der 

 Bruttobemessungsgrundlage 

  

 1 - 875   13 % 

  

 876 - 925   14 % 

  

 926 - 980   15 % 

  

 981 - 1030   16 % 

  

 1031 - 1080   17 % 

  

 1081 - 1125   18 % 

  

 1126 - 1165   19 % 

  

 1166 - 1200   20 % 

  

 1201 - 1230   21 % 

  

 1231 - 1260   22 % 

  

 1261 - 1295   23 % 

  

 1296 - 1340   24 % 

  

 1341 - 1380   25 % 

  

 1381 - 1435   26 % 

  

 1436 - 1490   27 % 

  

 1491 - 1550   28 % 

  

 1551 - 1610   29 % 

  

 1611 - 1675   30 % 

  

 1676 - 1740   31 % 

  

 1741 - 1810   32 % 

  



 1811 - 1880   33 % 

  

 1881 - 1955   34 % 

  

 1956 - 2030   35 % 

  

 2031 - 2105   36 % 

  

 2106 - 2180   37 % 

  

 2181 - 2260   38 % 

  

 2261 - 2340   39 % 

  

 2341 - 2425   40 % 

  

 2426 - 2505   41 % 

  

 2506 - 2590   42 % 

  

 2591 - 2670   43 % 

  

 2671 - 2750   44 % 

  

 2751 - 2810   45 % 

  

 2811 - 2870   46 % 

  

 2871 - 2930   47 % 

  

 2931 - 2990   48 % 

  

 2991 - 3050   49 % 

  

 3051 - 3110   50 % 

  

 3111 - 3170   51 % 

  

 3171 - 3225   52 %
2)

 

  

 3226 - 3285   53 % 

  

 3286 - 3340   54 % 

  

 3341 - 3395   55 % 

  

 3396 - 3455   56 % 

  

 3456 - 3520   57 % 

  

 3521 - 3585   58 % 



  

 3586 - 3670   59 %
3)

 

  

 3671 - 3860   60 % 

  

 3861 - 4075   61 % 

  

 4076 - 4315   62 % 

  

 4316 - 4580   63 % 

  

 4581 - 4885   64 % 

  

 4886 - 5235   65 % 

  

 5236 - 5635   66 % 

  

 5636 - 6100   67 % 

  

 6101 - 6650   68 % 

  

 6651 - 7310   69 % 

  

 7311 - 8120   70 % 

  

 8121 - 9125   71 % 

  

 9126 - 10415   72 % 

  

 10416 - 12130   73 % 

  

 12131 - 13115   74 % 

  

 ab 13116   75 % 

  

_____________________________________  

  

1) Im Anschluss an FamRB 2012, 64. Berechnet unter 

Berücksichtigung von Beitragssätzen von 18,9 % für die 

Rentenversicherung und 3 % für die Arbeitslosenversicherung, 

und Lohnsteuer der Klasse 1 ohne Kinderfreibeträge mit 

Solidaritätszuschlag;  zur Anwendung vgl. BGH v. 25.2.1981 – 

Ivb ZR 543/80, FamRZ 1981, 442 (444 f.); v. 1.6.1983 – IVb 

ZR 388/81, FamRZ 1983, 888 (889 f.), s.a. v. 30.1.1985 – Ivb 

ZR 70/83,  FamRZ 1985, 471 (472 f.).  

2) In den neuen Bundesländern wird bei einer 

Beitragsbemessungsgrenze von 4.900 € mit einer 

Nettobemessungsgrundlage von 3.212,54 € und einem Zuschlag 

von 52,53 % der höchstmögliche Einzahlungsbetrag in die 

gesetzliche Rentenversicherung von 926 € erreicht.  

3) In den alten Bundesländern wird bei einer 



Beitragsbemessungsgrenze von 5.800 € mit einer 

Nettobemessungsgrundlage von 3.635,86 € und einem Zuschlag 

von 59,52 % der höchstmögliche Einzahlungsbetrag in die 

gesetzliche Rentenversicherung von 1.096 € erreicht.  

Nach BGH v. 25.10.2006 – XII ZR 141/04, FamRZ 2007, 117 = 

FamRB 2007, 33 ist aber auch ein Vorsorgeunterhalt jenseits der 

Beitragsbemessunggrenze nach den Grundsätzen der Bremer 

Tabelle zu berechnen.  


